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Chestia optantilor ia Geneva
CerS’Hu) L'gei ţii nilor a luat o hotărâre contrară celei d n  toam rä. 
—  România a n fu zat primirea hotărârii. — Ungar a se bucură, dar prea 
de v it me. — Mare surprindere In toată lumea, asupra act stei hotărâri.

—- Ce va urmă?
Chestiunea optantilor unguri e veche. 

A Început deodată cu exproprierea în baza 
reformei agrar«. Au fost adecă unguri, a că
ror moţii erau în Ardea] fi Bănet, ei însă 
locuiau spre pildă în Budapesta. Şi au rămas 
acok), Alp unguri, deşi cu moşii pe actualul 
terilor al României întregite, n’au voit să ră
mână cu locuinţa (ca cetăţeni) în ţara noas
tră, d  s’au declarat de Unguri, trecând cu 
locninta pe leritorul Ungariei. Aceştia sunt 
optanţii, adecă au optat (s’au declarat) de 
cetăţeni ai Ungariei, nevoind să rămână cu 
locuinja (ţi cetăţenia) în tara unde erau mo
şiile lor.

Legea Agrară spune însă apriat, Intr'un 
articol că moşiile acelor proprietari, cari 
sunt cetăţeni străini (în cazul dat cetăţeni 
unguri) se vor expropria complect, dacă ei 
au optat (s’au declarat) pentru cetăţenia un
gară, iar preţul pământului se va plăti ca şi 
celorlalţi moşieri din tară expropriaţi

Contra acestei hotărâri din Legea A- 
grară, optant» unguri au pornit proces în 
anul 1923. Ei cer pământul înapoi în natură 
sau plata lui în aur, socotindu-se la adevă
rata valoare a pământului. După socoteala 
Ungurilor, despăgubirea ar face mai multe 
miliarde lei.

Procesul a ajuns întâi la judecătoria 
internaţională delà Haga, unde cauza Ro
mâniei a stat bine. După aceea a trecut la 
tribunalul arbitrai mixt (tribunal de împăciu
ire) din Paris, constătător din 3 jude cători : 
un român, un, ungur şi un neutru. Intre timp 
neutrul Cederkranz s’a declarat pentru Un
garia. Observând aceasta, judecătorul român 
s’a  retras mai din vreme. Nu s’a putut deci 
aduce o hotărâre. Asta s’a petrecut în 1926.

Ungurii s’au adresat Ligei Naţiunilor, 
cerând numirea unui judecător, oricine, spre 
a putea aduce hotărâre. România încă s’a 
adresat Ligei, spunând, că această afacere 
e de natură şi cu urmări politice. Consiliul 
Ligei, în 19 Sept. 1927, a dat dreptate Ro
mâniei hotărând :

1. Măsurile de statornicie a păcii, în 
urma răsboiului delà 1914 1918, nu fac 
deloc cu neputinţă înfăptuirea unui plan ge
neral de reformă agrară a cetăţenilor ma
ghiari.

2. Nu trebue să existe nici o deosebire 
între unguri sau români, nici în terminii legii 
şi nici în felul cum ea a fost înfăptuită.

3. Cuvintele „confiscare şi lichidare , 
scrise la eit. 250 care nu priveşte decât te
ritoriile foste ale Ungariei, se aplică numai 
la măsurile luate contra proprietăţii unui 
mt-ghiar din numitele teritorii, pentru motivul 
că  este cetăjean maghiar.

Pre(ul de expropriere, oricare ar putea 
fi importanta din alte punde de vedere, nu 
poate fi luat eci în considerare.
i i  _ ,

Dar Urgaria n a arătet nici un semn de
împăcare. A continuat cu o colosală agitaţie 
în Europa, Despre această propagandă am 
scris în diferite rânduri. Nu e locul acum aci 
să mai revenim. Vom da însă mai los, un 
scurt report al celor petrecute zilele trecute 
la Geneva.

Desbiterîle la Geneva
In şedinja de Vineri dimineaţa (9 Martie) 

a  Consiliului Ligei Naţiunilor, ministiul de 
externe Chamberlain al Angliei, ca raportor 
în ehest unea optantilor, a făcut mai întâi 
constatarea, că la o înţelegere prietenească 
între România şi Ungaria, cum a recomandat 
consiliul în Septemvrie arul trecut, nu s a  
putut ajunge. După aceea Chamberlain a 
supus consiliului următoarea propunere:

„Consiliul să numească două persoane 
(judecă ori), din ţările rămase neutre în cursul 
răsboiului. Cu aceşti judecători să se com- 
plecteze Tribunalul Arbitrar Mixt româno- 
urgar din Paris. Acest tribunal, compus ast
fel din 5 judecători, să hotărască asupra 
reclamatiunilor făcute de către supuşii unguri 
expropriaţi pe baza reformei agrare în terito
riul fostei monarchii austro-ungare, trecut a- 
cum României“.

După unele discuţii, propunerea aceasta 
a fost primită cu unanimitate (toate voturile) 
de membrii consiliului. Chamberlain a rugat 
acum pe preşedintele Urutia, să o supună şi 
părţilor interesate (reprezentanţilor României 
şi Ungariei), ca o propunere a consiliului. 
Preşedintele Urutia; declarând că chestiunea 
e de o însemnătate foarte mare, a mai spus, 
că consiliul va lăsa părţilor oarecare timp 
de răsgândire asupra chestiei. De aceea 
discuţia se va lua numai în şedinţa de după 
amează.

In cursul şedinţei de dimineaţa, mini
strul de externe Briard al Franţei a spus 
între altele : Nu sunt de părerea delegatului

Italiei Scialoia, care a cerut şedinţă secrtiâ. 
Eu îmi spun părerea mea pe faţă şi iau 
toată răspunderea. Sper că păiţite vor primi Ö) 
propunerea făcută, căci refuzul ar putea f» 
îngrijorător. Fără o înţelegere, va rămâne a- 
mărăciune între ambele părţi, ceea ce va 
produce neînţe legeri viitoare. Şi deoarece în 
Europa nu toţi oamenii doresc deopotrivă 
pacea, probabil că unii s’ar bucura de această 
neînţelegere, întreţinând astfel în Europa veş
nic ameninţări.

Cum s'a ajuns la hotărârea 
de sus a  Consiliului

Chestia optantilor unguri era un punct 
principal al sesiunei consiliului, care şi-a 
început lucrările în ziua de 5 Martie. Joi 
seara 8 M-r ie, după terminarea altor dez
bateri, consiliul a linut o şedinţă privată fără 
dl Titule8cu. S’a discutai: Ce este de făcut 
fată de refuzul Ungariei de a primi propu
nerea din Septemvrie 1927? Spre surprinde
rea generală, Chamberlain în loc să vină 
cu o a doua propunere — cerând măsuri 
contra Ungariei — a venit cu ideia unei alte 
deslegări, cu totul contrară celei de asiă- 
toamnă.

Trebue să se tină însă seamă, că Cham
berlain ce e României şi Ungariei, să pri
mească de bună voie rieslegarea recoman
dată. Chamberlain a recunoscut, că dacă va 
lipsi consimţământul unuia din aceste două 
state, nu se poate face nimic. In cazul acesta 
nu se va pune capăt conflictului.

Ce spune dl Titulusén
In şedinţa de Vineri după amează (9 

Martie) dl Titulescu luând cuvântul a  spus 
între altele : Eu nu pot considera propunerea 
Chamberlain decât ca un adaus la cele ho- 
tărîte în Septemvrie. Nu-mi poete trece prin 
minte ideia, că hotărârea din 19 Septem
vrie 1927 ar fi dispărut. România primeşte 
propunerea Chamberlain cu conditiunea, ca 
cei doi judecători numiţi de Consiliul Ligei 
Naţiunilor să fie legali de cele trei panele 
din raportul Chamberlain de astă-toamnă. 
Dacă consiliul poate propune pe cei doi ju
decători în plus, el poate să le arete şi con- 
dijiunile cum să lucreze.

Ce vrea Ungaria ?
Ce a adus România în fa{a Ligei Naţi

unilor ? se întreabă dl Titulescu şi răspunde 
astfel : O reformă agrară votată în 1917 (in 
vechiul regat) şi înfăptuită de múlj] ani, e 
pusă în pericol prin cereri de a se da pă
mântul înapoi în natură sau plata In aur. Şi 
se mai spune, că pentru a se ajunge la a- 
ceasta, e de ajuns un tribunal mixt de 3 
judecători (acum 5), care să constate, că 
este vorba de un bun unguresc, expropriat
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contra voinţei proprietarului său; tribunalul 
n are să judece după legile româneşti, ci 
după ideile de drept international cu privire 
la străini.

Ceeace a ădus România în fata consi
liului, nu este deci atât chestia unei legi, ci 
pericolul nelinişte! în tară, în urma unei ho
tărâri nemultumitoare pentru România. Con
siliul Ligei a  şi înţeles foarte bine acest pe
ricol. cârd în toamnă — prin stabilirea celor 
trei puncte — a pus Ia adăpost reforma a- 
•grară de cererile optanţilor unguri.

Dacă România ar primi azi aceşti doi 
judecători în plus fără conditiuni, ce s'ar în
tâmpla? S'ar putea crede, că hotărârea din 
Septemvrie a dispărut. — Dar ce se va în
tâmpla, dacă spre pildă cei doi judecători 
s a r  da şi ei de partea preşedintelui tribuna
lului mixt? (preşedintele Cederkranz, de ori
gină Evreu din Suedia, s a  declarat pe partea 
Ungariei. Red. F. Pop.) Recurs in chestii de 
drept Internationa! nu există. Un recurs in 
la ia Consiliului? Dar nu ştiu, ce valoare poate 
et să aibă, in cazul dat.

De un an de zile mă lupt in fata con
siliului pentru cauza românească. Consiliul 
mi-a recunoscut dreptatea Dar Ungurii refuză 
să recunoască hotărârea din Septemvrie. Si 
pentru asta să mergem în fata tribunalului 
arbitral delà Paris. Eu declar ; dacă cei doi 
judecători vor fi legaţi de hotărârile din Sep
temvrie, primesc propunerea de acum a dlui 
Chamberlain. Dacă nu, o refuz pur şi simplu, 
si np se va găsi nimeni în România să o 
primească.

Europa datoreşte recu
noştinţă României

in numeroşii ani decând lucrez la Liga 
Naţiunilor am constatat, că Liga este pentru 
cele mai multe state un loc de întâlnire, unde 
se pot schimba ideile cele mal frumoase. 
Pentru unele state. Liga este isvoru! ajutoa
relor băneşti şi înaintării economice. Pentru 
România Liga a fost până acum, din nefe- f 
ricîre, mai mult un Tribunal. Şi nu ea este 
de vină, că are un reclamant neobosit, din 
cauza reformei agrare. Ţara mea se onorează 
cu reforma agrară şi crede, că Europa ii 
datoreşte recunoştinţă pentru această refor
mă. care s‘a făcut în linişte şi fără orice 
ameninţare in Europa Centrală.

Ce mai spune Chamberlain.
Luând din nou cuvântul, Chamberlain 

«  spus, că dosarul desbaterilor din Septem
vrie va fi trimis tribunalului mixt din Paris. 
Reprezentantul Franţei, dl Briand, încă a 
p. mit propunerea făcută. Asta înseamnă, că 
ea este în interesul României. Liga Naţiunilor 
SW*a spus cuvântul, dar ea nu poate lega 
jfaidecâtorii, de oarece nimeni n'ar primi să 
fie judecător când dreptul lui de judecată ar 
fi îngrădit.

Replica dlui Titulescu
Dl Titulescu a luat din nou cuvântul 

§i a răspuns foarte scurt şi lămurit, arătând 
că  este obligat de interesele ţării sale să-şi 
susţină rezervele pe cari le-a făcut : Nu poate 
primi propunerea dlui Chamberlain, dacă nu 
se obligă tribunalul arbitral delà Paris să 
respecte întru totul cele trei puncte hotărâte 
de consiliul Ligii Naţiunilor în Septemvrie 
1927.

Amânare până în Iunie
Faţă de această situaţie, preşedintele 

Urutia a făcut propunerea, ca Liga Naţiuni
lor să comunice celor două guverne hotărâ
rea luată şi să le invite ca până în sesiunea 
de Iunie să se declare în mod hotărât asu
pra ei.

Contele Aponyi a declarat, în numele 
Ungariei, că dacă hotărârea definitivă va fi 
amânată pentru Iunie, atunci Ungaria preferă 
ca mai bine atunci să se dedare.

S a  încins apoi o vie discuţie, dacă 
hotărârea de acum a consiliului trebue con
siderată ca o simplă recomandatiune sau ca 
o hotărâre obligatorie către guvernele celor 
două lâri (că adecă in Iunie, cele două ţări 
trebue să se declare intr’o parte sau alta). 
Neajungându-se la nici un rezultat şi fiindcă 
şedinţa devenise agitată, la orele 8 fără un 
sfert seara s a  declarat şedinţă secretă.

Şedinţa secretă
a durat peste o oră şi jumătate. Cei vre-o 
150 ziarişti străini din toată lumea aşteptau 
Cu nerăbdare rezultatul şedinţei. Membrii 
consiliului discutau foarte aprins. Părerea 
generală era, că ziua de azi trebue consi
derată ca una din cele mai importante în 
istoria Ligei. Ministrul de externe Briand el 
Franţei a vorbit mei mult de 20 minute. 
După şedinţa secretă s'a aflat, că membrii 
consiliului au votat următoarea 

H otărâre;
„Consiliul să numească două persoane, 

aparţinând popoarelor râmase neutre în 
timpul răsboiului, pentru ca aceste per
soane să fie adăugate Tribunalului Arbitrai 
Mixt româno-ungar, aşa cum este hotărât de 
tratatul delà Trianon, adecă şi un judecător 
român, care să fie trimis de guvernul său. 
Acestui tribunal de arbitraj (împăciuire), com
pus din 5 membri (intre cari şi un ungur), 
să fie supuse reclamatlunile de către supuşii 
unguri expropriaţi în urma reformei agrare, 
în teritorul fostei mooarhii eustro-ungare, tre
cut la România."

Această propunere a fost primită cu 
toate voturile, cu următorul adaus:

„Consiliul a propus în 1927 ca bază J 
pentru înţelegerea paşnică a celor două părţi i
Interesate trei principii (puncte, idei) de drept, ? 
a căror luare in considerare cu  ocazia re- i 
gulSrei conflictului de către tribunalul arbi- I 
trai mixt delà Paris, consiliu! or considere-o j 
ca potrivită“.

Prin acest adaus. Consiliul a crezut, câ 
pune in legătură punctul de vedere din Sep- [ 
temvrie cu hotărârea luată acum. Odată cu 1 
textul acestei hotărâri ac va comunica celor i 
două guverne, că până tn Iunie trebue să şi 
spună punctul lor de vedere faţă de propu
nerea de mai sus.

Acest adaus e de mare însemnătate 
pentru România. Dar numai întrucât jude
cătorii vor vrea să ţină seamă de el, tn 
mod hotărât nu sunt obligaţi, — aşa cum 
cerea dl Titulescu.

Dl luîiu Maniu despre
hotărârea delà Geneva

Dl lullu Maniu, preşedintele Partidului 
Ncţional Ţărănesc, a făcut ziarelor următoa
rele declaraţii cu privire la cele petrecute la 
Geneva ;

Toată lumea românească a fost indu- j 
rerată şi surprinsă de hotărârea delà Geneva, 
deşi pentru unii nu mai era un secret schim
barea in defavoarea noastră a opiniei mem
brilor Ligii Naţiunilor.

Si mai dureros e faptul, că schimbarea 
ţinutei Ligei Naţiunilor şi a opiniei publice ) 
din străinătate se arată nu numai în chestia j 
optantilor, dar şi în aceea a mitralierelor 
delà St. Gothard şi că tara se găseşte înfr'o 
criză cum h a  mai fost delà 1916 încoace.

Intr’adevăr, in chestia optantilor, unde 
n' s'a dat o lovituiă pe fa jă : s'a hotărât.
Ne mai putem mângâia cu aceea, că hotă- ; 
rârea nu e definitivă (nu e ultima). Ne doare 
însă. că puterile cari au făcut răsboiul ală
turea de noi, au fost de partea fostului duş
man comun.

Se pare, că această ţinută a străină
tăţii fată de noi, nu s'a produs numai într’o

singură cauză, ci schimbarea de ţinută este 
generală. Ca dovadă pentru aceasta avem 
ţinuta Ligei Naţiunilor în ehe tia mitralierelor 
delà St. Gothard. In Ungaria s ’a descoperit- 
un transport de 5 vagoane de mitraliere. Prin 
asta călcarea tratatelor de pace era dovedită. 
S  a protestat la Liga Naţiunilor. Cu toate a~ 
cestea, Ungaria a vândut la licitaţie mitralie
rele, fără a ţine seamă ce va zice Liga. Mai 
mult, primul ministru Bethlen al Ungarie» a 
ţinut în 4 Martie o vorbire la Debreţin, în 
care a spus : Ungaria vrea revizuirea trata
telor, Ungaria vrea alte hotare. Pace nu poate 
fi, până când hotarele nu vor fi revizuite. 
Vânzarea mitralierelor a fost în dreptul Un
gariei, fără a mai aştepta hotărârea Ligi 
Naţiunilor. — La această provocare directă 
din partea Ungariei, consiliul Ligii n’a zis 
nimic. A delegat o comisie de trei, care să  
cerceteze „chestiunea“ rămânând să hotă
rască în funie.

Vina cea mare a acestei situaţii c  
poartă fără îndoială politica regimului libe
ra l — Pentru a îndrepta această stare de 
lucruri se cere neapărat :

1. Fixarea ţinutei noastre fată de hotă
rârea adusă. Ţinuta noastră trebue să fie 
dară şl solidară.

2. Stabilirea răspunderilor pentru 'si
tuaţia în care a ajuns tara şi luarea în
dată de măsuri contra vinovaţilor, ceeace he- 
bue sâ ducă la concedierea imediată a gu
vernului liberal.

3. Căutarea mijloacelor cele mai potri
vite pentru Incunjurarea pericolului şi a ca
tastrofei în fa{a căreia stăm. Aceste m 'jloace 
nu pot fi decât chemarea unui guvern, care 
să fie în stare a face alegeri libere,

Politica noastră externă nu poate fi la 
înălţime din cauza regimului liberal. Dl T i
tulescu h a  putut isbuti din cauza greutăţilor 
provocate de politica noastră internă. Aceasta 
së  ne fie spre învăţătură până nu e prea 
târziu.

Patria este în pericol. Noi ne vom face 
datoria să o apărăm. Nu mai admitem ră
mânerea la putere a actualului guvern.

Chestiunea optantilor
în Cameră

în urma celor întâmplate Ia Geneva,. 
Camera română a votat în şedinţa de Luni 
12 Martie c., următoarea moţiune propusă 
dc d! deputat liberal Lconte Moldovan :

Camera aprobă în totul declaratiunde, 
pe care ministrul nostru de externe Titulescu 
le a făcut in fata consiliu’ui Ligei Naţiunilor 
tn chestiunea optantilor. Suveranitatea ţări» 
nu poate fi pusă în primejdie.

Această moţiune a fost primită de de
putaţii naţional-ţărănişti în legătură cu ur
mătoarea declaraţie :

Hotărârea provizorie a consiliului Ligii 
este nedreaptă pentru România. Ţara noaa 
tră nu o poate primî, dar este obligată să 
stabilească răspunderea guvernului, care prin 
politica sa internă şi externă a produs acea
stă dureroasă schimbare in judecata străină
tăţii faţă de poporul şi ţara românească. In 
consecinţă, pentru a se putea apăra intere
sele ţârii, noi cerem un nou guvern şi alegeri 
libere, cari prin potolirea spiritelor, să asigure 
izbânda de mâine şi în chestia optantilor ca 
şi in toate celelalte mari probleme de stai 
Suntem mulţumitori dlui Titulescu pentru 
priceperea şi talentul cu care a apărat inte
resek ţârii la Geneva, dar ne exprimăm în
treaga noastră neîncredere faţă de guvern.

Ls Senat încă s'a votat o moţiune ca  
cea de sus, împreună cu declaraţia făcută 
dc Partidul Naţional Ţărănesc.
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Î N F O R M A Ţ I U N I
Reintrarea deputaţilor ardeleni în Ca- j

-meră. Joi 15 Martie c., deputaţii ardeleni şi j 
bănăţeni cari s ’au retras demonstrativ din 
ee«za excluderii pe 30 zile a dlul Dr. A 
Vyda-Voevod, reintră in Cameră. „Pedep- 
-sele* dJor M. Popovici şi Dr. Aurel Dobrescu 
au expirat in 14 Martie. La 16 Martie expiră 
pedeapsa dlui Anton Gorcea, tânărul deputat 
bucovinean, care a zădărnicit primul vot a- 
supra excluderii dlui A. Vaida. Reintrarea 
deputaţilor noştri se face în bloc. Joi, când 
-scriem aceste şire, reintrarea probabil a  avut 
iMa k>c.

M. Sa regina Marioara a Iugoslaviei, 
împreună cu cei doi copii, s’a întors zilele 
îreeuie delà Bucureşti la Belgrad.

Director la Banca Naţională a fost 
vramH, In zilele trecute, dl loan Lapedatu, 
fost ministru de finanţe in guvernul Averescu. 
La timpul său am regretat trecerea dlui La- 
•p« datu din Partidul NaţîonaL Aveam insă 
impresia, că dorr.niasa a făcut acest pas cu 
bună credinţă, ce să ajute Ardealului, de 

«ceea eram cu oarecare considerare. Că dl 
Lapedatu a fost bine intenţionat, ne-a dove
dii prin faptul, că atunci când a văzut greu

tăţile ce l-se puneau in activitatea d-sale, 
e  demisionat şi s a retras. In cursul ministe
riatului încă n'am auzit, că dl Lapedatu a 
tăcut îucrui i slabe, cum au făcut adevăraţii 
Jripturişti“, chiar şi unit miniştri. 11 regretăm 
pe dl Lapedatu, că n’a primit acest post 
c&nd era membru marcant în Partidul Na
ţional. Cu toate acestea, cunoscându-i ac- 
livîtatea şi calităţile de specialist. îî dorim 
deplin succes in noul post. Acesta e greu, 
tânăr în timpul de faţă, dar nu mai puţin e 
adevărat, că  dl Lapedatu va putea face mult 
bine pentru ţară, şi îndeosebi pentru Ardeal, 
dt acum încolo. Prin numirea intre direc- 
tom Băncii Naţionale, dl Lapedatu părăseşte
jxdîtica.

Legea cultelor. Articolul 45 din legea 
cvllelor a fost retras de guvern. Acest articol 
•ţpvragîaf) privea averea bisericilor în caz de 
trecere delà o confesiune la alta. In urma 

. ştergerii acestui articol, se va ajunge iarăş Ia 
liniştea confesională, care în ultimul timp a 
lest turburată.

Politica României. Sub acest titlu, zia- 
•raî „Cuvântul" delà 14 M artiec.scrie: , Pro
paganda maghiară se desvollă îndărătnică şi 
lenatică. Ofensiva celor mai ascuţite şi mai 
adive minţi ele Ungariei e în luptă cu rutina 
diplomaţilor noştri aţipiţi. Pretutindeni, în afară 
de Franţa, Maghiarii au câştigat opinia pu
blică, iar în Marea Britanie au câştigat şi 
partidele lor politice, la punctul unguresc de 
-vedere: revizuirea tratatului delà Trianon, 
revizuirea tratatelor de pace, — Pentru Ro
mânia numâi o mişcare repede şi bruscă, 
c protestare neîncetată, o propagandă în toate 
j>riTţile, ca să ne impunem respectul tuturora, 
mai poate zădărnid chemarea noastră, mâine, 
3a o conferinţă pentru schimbări de graniţă“.

Sfinţire de drapel. Duminecă 11 Martie 
1928, organizaţia Partidului Naţional Ţărănesc 
din comuna Porceşti, jud. Sibiu, şi-a sfinţit 
drapelul dăruit de membrii din comună. Naş 
». steagului a fost d-na şi dl Ghimuş. La 
sfinţire, care a avui loc în căminul cultural, 
■a luai parte aproape întreagă comuna, apoi 
reprezentanţii organizaţiilor din comunele 
vecine Boiţa, Tăîmăcel, Sebeşul de sus şi de 
♦os. Racoviţâ, Avrig, Bradu, dimpreună cu 
reprezentanţii comitetului judeţean din Sibiti. 
S a t i  ţinut vorbiri potrivite şi sau  bătut 
multe cuie in drapel, adunându-se suma de 
*5060 lei. Toată lauda insufleţiţilor aderenţi 
» P. N. Ţ- din Porceşti! Un oaspe.

Dl profesor N. îorga a părăsit Pa
risul, unde a ţinut mai multe conferinţe la 
universitatea Sorbona. plecând in Spania, 
pentru a ţine câteva conferinţe la Madrid.

A murit Vasile Aldea din Veza, lângă 
Blaj, în etate de aproape 100 ani. Moş Va
sile Aldea era singurul, despre care se mai 
ştia în zilele noastre, că a luat parte la ma
rea adunare naţională din 3/15 Mai la Blaj. 
Acum s'il dus şi acest bătrân, care ştia multe 
sa spună de pe acele vremuri. — Odihnea
scă în pace !

Ploi în Judeţul Cluj au căzut în zilele 
de 7—9 Martie. Topindu-se zăpada, multe 
râuri sau  umflat. E temere de inundaţii. Pre
fectura a ordonat să se ia măsuri pentru a 
întări malurile râurilor.

Poliţe protestate la tribunalul Ilfov din 
Bucureşti, în timpul delà 4 Februarie până 
la 2 Martie, au fost: 4906 în valoare totală 
de 102 milioane 500 mii lei. din cari pentru j 
23 milioane 300 mii lei in valute străine. — j 
Prcgres economic, nu glumă!

Iar zăpadă, în ioc de soare de primă
vară, se anunţă din cuprinsul ţării. Şi anume 
pe ziua de Luni 12 Martie: Intre Braşov şi , 
Teiuş a căzut zăpradă pe multe locuri, la fel 1 
între Iaşi şi Chişinău. In Oltenia ninge şi vis
coleşte. Pe la Timişoara şi Arad bate vânt 
puternic. In jur.:! Clujului a încetat ploaie, 
acum e semn şi bate vântul,

Zăpadă la Paris a  căzut în noaptea 
din 9 spre 10 Martie. A nins în întreagă re
giunea Parisului.

Bancnote false la laşi şi anume de 
câte o mie de lei, s'au descoperit în ultimul I 
(împ. Autorităţile au cerut, să se controleze, 
dacă mai sunt astfel de bancnote în cir
culaţie.

Fraudele delà căile ferate Cluj nu
s'au lămurit încă nici până acum. deşi cer
cetările se continuă de luni de zile. După 
cum se spune, sunt învinovăţiţi mai mulţi 
inşi. Ar fi însă urii mari cari cocoloşesc 
lucrurile,

Lipsa de lucru la Oradea e în plină 
creştere. După datele casei cercuale pentru 
boală, numărul şomerilor este socct î la 
4500—5000 de muncitori. Cu atâta a scăzut 
numărul membrilor as guraţi la sceastă casă.

Propagandă printre ucenici. Din Ti
mişoara se anunţă, că asupra celor 350 de 
ucenici ai şcoalei de acolo, s'au găsit nume
roase manifeste şi broşuri cu caracter co- 
comunist. — Destul de trist o astfel de pro
pagandă, la băeţi tineri, cari sunt ocrotiţi să 
se ndice în cultură şi bunăstare.

Un nou faliment în Bucureşti este al 
cinematografului „Frascati“ cu datorii de 20 
milioane lei. Proprietarul Arnold Rozenfeld 
Roze8cu, bănuit cu nereguli în purtarea so
cotelilor, a fost arestat şi depus la închisoa
rea Văcăreşti.

Întârzierea trenurilor pe linia Sinaia- 
Braşov-Sighişoara, se datoreşte în ultimele 
zile şinelor rupte de pe această linie. S’au 
găsit cu totul peste 700 şine rupte. Trenurile, 
silite a circula mai încet, au întârziat cu 
3—4 ore. S ’a constatat, că toate aceste şine 
sunt din cele cumpărate în Germania.

Despăgubirile Evreilor din Orade. S’a 
început plata despăgubirilor comercianţilor 
evrei, a căror prăvălii au fost devastate de 
studenţi. Suma totală dată pentru Orade este 
de 6 milioane şi 400 mii lei,

Un furt la  o bancă din Bistriţa s a 
întâmplat în noaptea de 10 Martie. Cu chei 
false au spart cassa de bani a Băncii In
dustriale şi Comerciale, furând o sumă mare 
de bani şi Hârtii de valoare. La Cluj încă 
s’a întâmplat Ia fel nu demult. Bagseama e 
o bandă de spărgători, care cutreieră oraşele 
ardelene. Aveţi grije, oameni buni, poate 
putem prinde hoţii. Un abonat.

Nouile mărci postale, cu chipul M. 
Sale regelui Mihai, se pun în circulaţie cu 
ziua de 15 Martie

Mulţumită publică. In seara de 18 Fe
bruarie 1928 a avut loc, în saloanele Cer
cului Militar Civil din Sibiu un prea fru
mos bal mascat, dat de societatea de „Cruce 
Roşie", filiala Sibiu, sub patronajul d-nei şi 
d-lui general Găvănescul, comandantul Corp.
7 Armată, realizându-se un beneficiu net de 
46.876 lei. ce  s’au depus spre fructificare la 
banca „Albina“. Comitetul de organizare 
compus din d-nele Dr. Bologa, Colonel Mar- 
covici. Colonel Radulian, Colonel Florescu. 
Farmacist Colonel Cerchez, Lt. Col. Stroia,
Dr. Mavru Dr. Cornea, Dr. Măcelar, Dr. Comşa. 
Dr. Vilt, Dr. Ittu, d-na Odor. d-nii docenl 
Dr. Filipescu, Dr. Capitanovici, Dr. Mavru, 
dl Odor, au dat tot concursul pentru a ob
ţine o cât mai bună reuşită. — Preşedintă,
L. Bologa ; secretar: Dr. Mavru.

Producţiune teatrală pentru scopuri de 
binefacere şi înfrumsetarea bisericilor, aran- 
jază Reuniunea „Sfânta Maria’ a femeilor 
române uni e din Sibiu, Luni în 16 Aprilie 
1928, a doua zi de Paşti, în sala cea mare 
delà Unicum, la care Invită Comitetul.

Zăpadă peste Sibiu şi jur avem de 
ezr-noapte, Mercuri spre Joi. La încheierea 
foii, Joi înainte de amează, ninge încă. Io 
elte párti ale ţării deasemenea a nins, ic  
frunte cu capitala Bucureşti, pe unde a că
zut zăpadă încă de Luni 12 Martie, In ju n i 
Făgăraşului zăpada cea veche a stat mereu 
fără a se topi. Acum a venit alta nouă.

Lipsa de nutreţe pentru vite, a pus pe 
mulţi eemeni la mari griji şi cheltueli. B ieţi 
noştri săteni umblă de colo dincoio, din sal 
în sat, după coceni, paie şi ce găsesc, ne 
mai având ce da la vite. Fân urile sunt is
prăvite, căd  au fost puţine.

Un val de frig se anunţă cu. începere 
delà 10 Martie, pornind din nordul Angliei 
peste Franţa şi Elveţia până în Europa 
centrală.

Rusia vrea să  se lipsească de advo
caţi. Din Moscova se anunţă, că un decret 
al comisarului (ministrului) justiţiei a ordonai 
desfiinţarea advocaţilor. Gazeta „Vecernia 
Moskva“ publică o lămurire a  preşedintelui 
tribunalului din Moscova, care spune, că a- 
ceasta hotărâre se datoreşte faptului, că  ce* 
1400 advocaţi din oraş costau popuţaţia 7 
milioane ruble aur anual. — Cugetând Ia 
stările delà noi, observăm: Nouă încă ne-ar 
prinde bine mai putini advocaţi, în schim b 
mai mulfi judecători activi şi cinstiţi.

S tarea  semănăturilor, După ştirile so
site la ministerul agriculturii în Bucureşti, din 
cauza frigului nu se poi face însemânţări de 
primăvară. De obicei, în luna Martie începe 
semănatul mazârei, îucernei, trifoiului etc. 
In unele părţi, gerul a  produs pagube de 20 
la sută la însemântârile de grâu de toamnă.

La Sighişoara a  ars fabrica de ţesă- 
torie „Astoria“. Răsboaiele mecanice sunt 
distruse. Au rămas numai pereţ i. Instalaţia 
şi mărfurile erau asigurate pentru 5 milioane 
lei. De prezent erau însă în fabrică numai 
mărfuri de peste 8 milioane Iei. Cauza focu
lui se crede a fi fost un scurt circuit electric.

Aur pierdut în mare. Din Roma se 
anunţă: Vineri 9 Martie 1928, în ceasurile 
de "după amează. s’au îmbarcat pe bordul 
vaporului italian „Roma” 60 de bare (drugi) 
de aur, în valoare de 150 milioane de do
lari. in timpul încărcărei vaporului, 2 bare 
de aur au căzut în mare. Numai una din 
barele căzute a putut fi scoasă de scafandri 
(oameni cari se coboară în fundul mării, 
într’un fel de clopot scufundător).

Editura şi tiparul: „Tipografia Popor*:«':
Redactor responzabil : Nicolae BraM
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Marea adunare naţional-
ţărănjstă la Bucureşti

se ţine ‘n z*ua Duminecă 18 Martie 1928. 
Când scriem aceste rânduri, în toate părţile 
tării se fac pregătiri de plecare a delegaţilor 
la adunarea delà Bucureşti. Va fi o adunare 
grandioasă, cum n’a mei văzut Capitala tării.

Delegaţii din ţinuturi mai îndepărtate 
sunt îndemnaţi a pleca cu trenul din vreme, 
spre pildă Sâmbătă dimineaţa, ca astfel să 
poată ajunge la Bucureşti cel mai târziu până 
Duminecă dimineaţa. Având în vedere mul
ţimea de popor ce se va adună la Bucureşti, 
se vor tine mai multe întruniri în aceeaş zi şi 
oră. Amănunte se primesc la sosirea în Bu
cureşti.

Adunarea de Duminecă acum, e un 
nou advertisment către guvern : să se mulţu
mească delà conducerea tării, făcând Icc 
altor oameni noi, cari să înceapă o nouă 
viată de întărire şi progres pentru tară. Aşa 
cum ne desvoltăm de prezent, mergem spre 
ruină în lăuntru şi întâmpinăm tot mai multe 
greutăţi în politica externă. Ultima pildă 
Geneva.

Să sperăm, că cei cu răspundere vor 
înţelege, până când nu e prea târziu.

9
Marile întruniri la Bucureşti. în ziua de 

Duminecă 18 Martie 1928. ora 9Vs a. m., se 
lin în sălile: Dacia {Piaţa Florilor), Tomis 
(Teatrul Central, Calea Călăraşi), Transilvania 
(Bulevardul Elisabeta) Eintracht, (strada Dio- 
nisie) şi la Clubul Central (Calea Victoriei 78),

Lămuririle dlui Titulescu
In ziua de 12 Martie, dl Titulescu a 

dat ziarelor delà Geneva, mai multe lămuriri, 
din care dăm şi noi următoarele părţi : i

Cei doi judecători nu sunt numiţi de ] 
consiliu după cererea Ungariei. Este vorba 
de sporirea judecătorilor, dupăce în tribuna
lul mixt eráü numai trei (un român, un ungur 
şi neutrul Cederkranz, care între timp s’a de
clarat pentru Ungaria). Dacă una dintre părţi 
(România sau Ungaria) nu primeşte propu
nerea consiliului, această propunere rămâne 
fără urmări.

Hotărârea consiliului pentru şedinţa delà 
9 Mártié, a fost mai întâi discutată în seara 
de Joi 8 Martie, la un ceaiu, unde deşi 
membru în consiliu, am fost rugat să nu iau 
parte. Mai mult, împotriva obiceiului, s'a 
cerut' consiliului să voteze hotărârea de Vi
neri dimineaţa înainte ca părţile -interesate 
să-şi fi spus cuvântul, Eu am aflat cuprinsul 
hotărârii deodată cu publicul din sală.

Ce ne priveşte pe noi Românii, trebue 
să ne pătrundim de gravitatea cauzei. Un
gurii nu se mai plâng de faptul că ar fi fost 
mai rău tratati decât românii ; ei cer pur şi 
simplu privilegiu (favor) fată de români, pen
tru faptul că sunt străini, adică plata în aur. 
Dar se poate oare, ca în România străinii 
să aibă mai multe drepturi decât românii?

Recunosc, că în situaţia în care ajun
sese chestiunea după votul consi iului dat 
Vineri dimineaţa, hotărârea votată seara e 
un succes. Căci, dacă consiliul nu vrea să 
lege pe judecători, el îşi susţine totuşi ideia 
călăuzitoare din Septemvrie 1927. Nu tăgă- 
duesc însă, asta e numai o formă. Judecă
torii vor putea hotăra cum vreau.

România şi tribunalul mixt
Nu trebue să se uite, că în noul tribu

nal, propus de consiliu şi primit de unguri, 
sunt deia 2 judecători contra noastră : actu
alul preşedinte Cederkranz şi judecătorul 
ungur. România va trebui să aibă pe partea 
ei pe ambii judecători noi, pe care consiliul 
îi propune a fi numiţi, căci altfel numai cu 
unul, se face majoritatea în contra noastră.

De aceea părerea mea a fost, este şi rămâne, 
că dacă consiliul nu merge mai departe pe 
calea garanţiilor, noua lui propunere trebue 
respinsă.

Not rămânem credincioşi raportului con
siliului din anul trecut şi nu noi putem fi 
făcuţi răspunzători, dacă alţii îşi schimbă 
părerile după 6 luni de zile.

înţelegerea cu Ungaria
Eu sunt cel dintâi care o doresc. Dar 

preţul acestei înţelegeri nu poate fi de aşa, 
că pe viitor proprietarii străini expropriaţi în 
România să fie mai favorizaţi decât românii. 
Oare care plată să se facă din suma despă
gubirilor de răsboiu ce ne datoreşte Ungaria. 
Nu se poate pune biruri asupra românilor, 
ca să plătească mai mult decât preţul din 
legea agrară proprietarilor unguri, atunci când 
Ungaria ne datoreşte sume enorme ca des
păgubire de răsboi şi nu le plăteşte. Asta 
din cauză, că despăgubirile Ungariei şi Aus
triei au fost amânate pe 20 ani.

Cum stăm acum?
De încheiere dl Titulescu fixează urmă

toarele puncte :
1. Presupunerea, că sar fi perdut pro

cesul optantilor, nu corespunde adevărului.
2. Consiliul a menţinut cele trei puncte, 

pe cari se baza cererea română; Ungaria a 
refuzat aceste puncte.

3. Noua hotărâre a consiliului nu cu
prinde destule garanţii, spre a putea fi pri
mită de România.

4. România rămâne credincioasă celor 
hotărâte la 19 Septemvrie 1927.

5. 0  înţelegere cu Ungaria se poate 
face numai pe baza despăgubirilor ce ea 
ne'datoreşte.

Delà consiliul judeţului Sibiu
Ce s’a hotărât în şedinţele din 

8 şi 9 Martie 1928.
Desbaterile consiliului întrerupte în ziua 

de 2 Martie c., s’au continuat în zilele de 
8 şi 9 Martie, când s’a desbătut bugetul ju
deţului pe anul 1928 şi alte chestii rămase 
nerezolvate.

După citirea şi aprobarea proceselor 
verbale delà ultimele şedinţe, s’a trecut la 
desbaterea bugetului, care e întocmit după 
modelul celui din anul trecut, reprezentând 
cam aceleaşi sume ca anul trecut, şi adecă 
rotund 24Vs milioane la venite şi tot atât la 
cheltuelt.

Din discuţiile în legătură cu bugetul a- 
mintim, că inspectorul veterinar judeţean a 
cerut numirea mai multor agenţi veterinari. 
Consiliul a respins propunerea, motivând : 
judeţul nostru e mic şi avem mai mulţi me
dici ve^rinari, prin urmare nu sunt necesari 

! noui funcţionari, cari de multe ori numai şi- 
! canează pe oameni.

Pentru internatul liceului de băeţi „Gheor- 
ghe Lazăr“ din Sibiu s’a votât suma de 500 
mii lei. Internatul se va zidi în curs de vre-o 
2 ani. Pentru fondul de zidire a Şcolii sup. 
de comerj din Sibiu s’a votat 50 mii lei.

S'a cerut suma de 300 mii lei pentru 
căminul studenţilor din judeţul Sibiu la uni
versitatea din Bucureşti, Se observă din 
partea mai multor consilieri, că e sumă prea 

j mare pentru Bucureşti, având în vedere, că 
studenţii cei mai mulţi şi mai săraci merg 
la universitatea din Cluj. Pentru aceştia , se 
dă însă numai 70 mii lei. In urma discuţiei 
se hotăreşte: să se dea pentru căminul din 
Bucureşti 160 mii, iar pentru studenţii din 
Cluj suma de 140 mii lei pe lângă cele 70 
mii, deci în total 210 mii, cari bani se îm
part ca burse de către delegaţia permanentă 
complectată cu încă trei membri consilieri.

La cheltuelile pentru întreţinerea auto
mobilelor judeţului se încinge o vie discuţie.
Se propune şi votează 50.000 lei pentru repa
rarea automobilului „Steyer“, care va fi pe 
viitor la dispoziţia serviciilor judeţului. Pentru 
susţinerea acestui automobil şi eventuale 
mici reparaturi în cursul anului se mai vo
tează suma de 120.000 lei, ştergându-se o a 
doua sumă de 150.000 lei pentru întreţinerea 
automobilului prefecturii. Acesta din urmă, 
conform legii administrative, trebue cumpărat 
de ministerul de interne. Pentru cheltuelile 
de transport ale prefectului şi chiria locuinţei 
se votează suma de 13.000 lei lunar.

La punctul 12 a fost: Verificarea soco
telilor judeţului pe anii 1925 şi 1926, când 
n’a existat consiliu judet.ean. S’a propus şi 
primit o comisie, întregită cu consilierul 
Frâncu ca specialist-contabil, care va avea 
să controleze socotelile şi să raporteze la o 
nouă sesiune.

Avându-se în vedere, că drumurile ju
deţului sunt stricate în măsură mare de au
tobuse şi autocamioane, s a propus şi consi
liul a primit ca pe viitor: pentru aceste ve
hicule proprietarii din oraşul Sibiu să plă
tească anual suma de 4000 lei. Pentru pro
prietarii de autobuse din judeţ încă se va 
percepe o taxă potrivită. In schimb taxele 
pentru întreţinerea drumurilor judeţene, cari 
taxe le plătesc locuitorii judeţului, rămân tot 
cum au fost. Nu se urcă

Cu acestea, fiind isprăvite toate lucră
rile puse în ordinea de zi, sesiunea prezentă 
a consiliului judeţului a fost închisă de către 
dl preşedinte Dr. Beu, care a condus şedin
ţele cu un deosebit tact şi vădită nepărtinire.

Rep.

Din jud. Târnava mare
Adunare riational-iârânistă la Homorod

A avut. loc în ziua de Duminecă 4 . 
Martie c , cu un succes strălucit. Adunarea 
a votat următoarea moţiune:

Înaltă Regentă! Cetăţenii români din 
sectorul Cohalmului a judeţului Tárnává 
mare, adunaţi astăzi Duminecă 4 Martie t 
1928, în întrunire poporală în comuna Ho
morod, convocată de către organizaţia jude
ţeană a Partidului National Ţărănesc, ascul
tând cuvântările fruntaşilor cu privire la si
tuaţia politică, economică, socială şi morală 
a ţării, se declară solidari cu campania de 
răsturnare începută de partidul National Ţă
rănesc şi gata cu totii de luptă, fie cât de 
înverşunată şi pretindă orice jertfe. Preferim 
o moarte eroică, decât o viată de sclavi în
lănţuiţi.

Cerem satisfacţie deplină pentru neru
şinata şi nechibzuita palmă dată de guvernul 
liberal poporului român prin excluderea ero
ului national Alexandru Vaida Voevod din 

j Parlamentul României mari.
Adânc îngrijoraţi de soarta tării cu de- 

! plină încredere şi respectuoşi apelăm la in- 
i [elepciunea şi patriotismul înaltei Regente şi 

cerem: să salveze ţara şi neamul de distru
gere, înlăturând imediat delà cârma statului 
guvernul incapabil şi plin de păcate a dlui 
Vintilă Brătianu.

Cerem imediata disolvare a Parlamen
tului şi convocarea corpului electoral sub 
conducerea dlui Iuliu Maniu, azi cel mai 
înţelept şi singurul bărbat de stat român 
capabil să prezideze alegeri libere, unicul 

; mijloc pentru înlăturarea tirăniei, imoralităţ i 
şi fărădelegilor şi întronarea dreptăţii, legali
tăţii, cinstei şi bunăstarea în mândra dar uzi 
nenorocita noastră tară.

! Homorod, la 4 Martie 1928. 
î Dr. Dionisie Roman

preşedintele organizaţiei jude
ţene a P N Ţ. din Târnava mare



F O A I A  P O P O R U L U I Nr. lg

Preţul cerealelor
Pe ziua de 13 Martie se anunţă din 

Brăila : Sau  vândut 30 vag. porumb de Prut cu j 
61.«500 lei vagonul, de predat la 20 zile după 
redeschiderea navigaţiei pe Prut. La Brăila 
se cere pentru porumb 64 mii lei vagonul 
bordo. In obor au sosit puţine cară cu ce
reale. S a  vândut: porumbul cu 6—6.15 lei 
kilogramul, orzul cu 7—7.13 lei şi grâul cu 
8—8.10 lei kilogramul.

Pentru cei împroprietăriţi 
în Sibiu

Se atrage atenţiunea tuturor celor cari 
au rost împroprietăriţi cu locuri de casă în 
cele 9 cartiere ale oraşului Sibiu, prin comi
siile de împroprietărire, că la primărie s'a 
afişat o publicatiune din care rezultă, că o-

raşul vrea să schimbe planurile şi că cine 
are vre-o observare sau protest, să înştiinţeze 
în scris până Ia 27 Martie.

Împroprietărită cu locuri de casă, fiind 
stăpâni pe locurile lor, ba mul{i având chiar 
case zidite pe locurile lor, ori ce schimbare 
de plan sau loturi s ar face, este o perturbare 
între oameni şi este chiar o ilegalitate.

Singura autoritate în drept de a face ; 
planurile de parcelare pe teritoriile expro
priate prin Reforma Agrară, este Direcţia 
generală a Cadastrului din Ministerul Agri
culturii. Planurile făcute de această direcţie 
au rămas definitive. Cei nemulţumiţi aveau 
dreptul a ataca planul în termenele prevăzute 
în legea agrară, prin urmare şi oraşul avea 
atunci acel drept.

Acum duoă trei ani delà împroprietă
rire nu mai are oraşul drept a schimba pla
nurile.

Toţi împroprietărit» din cele 9 grupuri 
•să protesteze imediat în scris la primărie 
contra acestei încercări nelegale.

------ Mai mulţi împroprietăriţi.

Răi plătitori ia Porit
Următorii vechi abonaţi sunt rugaţi 

să-şi plătească restanta : Vasile Maier, Galeş, 
iud. Sibiu; Traian Testelecan, Gilău, lud 
Clu!; Samuil Strodea, Gusu, lângă Ludoş; 
ioan Rădulescu. Çorneareva, jud. Caraş; Va
sile Hurducar, Dindeleag, jud. Someş; Dio- 
nisie Rogozee, Drăguşiu, jud. Făgăraş; Si
mian Susan, Sânpetru de câmpie, jud. Cluj ; 
Miloş Truta, Şeitin, jud. Arad; Sebastian 
Popa, Răchita, jud. Alba; Ilie Posa, Rod, 
jud. Sibiu. ______________

Restanţierii cu plata abonamentul^! j*
foaie, sunt rugaţi a trimite banii, fărS s filă; 
tót aşteptă provocări.

nVIN lCU L T U RA11 soc » etate ari onim ă pe şef ii în Sibiu
C O N V O C A R E

Domnii acţionari ai societăţii „VINICULTURA* 
s. p. a. din Sibiu sunt convocaţi la

a V l-a  adunare generali ordinari
pe Dsmfnecă 22 Aprilie 1928, lâ ora 2 d. m., în sala 
„Unicum,* str. Tribunei 6/8.

Ordinea de zl :
î.
2.

8.

4.
5.

6.

Deschiderea adunării.
Darea de seamă a Consiliului de Administraţie 
asupra gestiunii de exerciţiul anu ui 1927 
Aprobarea Bilanţului generai şl cortul de Profit 
şi Perdere, încheiat la 31 Decemvrie 1927. 
întrebuinţarea beneficiului.
Descărcarea Consiliului de Administraţie şl Comi
tetului de Cenzori de gestiunea lor pe exercit ui 
anului 1927.
Alegerea a patru membri în Consiliul de Admi
nistraţie pe un period de trei ani, în locul celor 
eşlţi prin expirarea mandatului, membrii eşiţi pot 
fi rea'eşl.

Alegerea unui membru tu Consiliul de Admi
nistraţie pe un period de Qn an, tn locul devenit 
vacant prin denrsiune.
Alegerea a cinci membri tn comitetul de Cenzori 
pe un period de 3 ani. in locul celor eşiţi prin 
expirarea mandatului (membrii eşiţi pot fi realeşt), 
Statorirea marcelor de prezenţă pe anul 1928, 
Eventuale propuneri.

Vor avea dreptul ca să ia parte la adunarea 
generală ordinară domnii acţionari, cari până in ziua 
de 21 Aprilie 1928, ora 18, vor fi depus acţiunile şl 
procurile, in caz de absenţă, la sediul Societăţii In 
Sibiu, strada Rotarilor No. 25, sau la următoarele 
Bănci : «Albina* din Sibiu şl la toate sucursalele din 
ţară, «Ardeleana» Orăştle şi Petroşani, «Mieiu» Po- 
iana-Sibiuiui, .Cassa de Păstrare* Sălişte, .Banca de 
Scont* stic, Râmnicul-Vâlcea, .Banca Poporului* Băi- 
leşti, „Haţegana* Haţeg.

Onor. Institute cari au primit acţii iu depozit 
sunt rugate a ne aviza Imediat despre depozitare.

Sibiu, la 24 Ianuarie 1981.

Consiliul de administraţie.

7.

8.
9.

Activ Biîarţ generat pe anul 1927 Pasiv

C a s s a ...................................
Mărfuri generale .
Cont crt. ckbltoare 
Diverse vase . . . .  
Momblllar . , ,
Diverst furnizori , . ,
A ţ uni delà Banca Natlona ă 
Caii hamuri şi camioane 
Imobil . . . . .  
Fabrica de ape gazoase 
Diverşi debitori, ..ucntsale . 
Garanţii depuse . . .

Conturi de ordine.

Debit

Lei 22849515 
1,154 7 1 7 -  
1,147 796 81 

200.631 -  
76 361 19 
1353V50 
22 (KO — 
5 114-60 

2,100000-- 
2370695 

313 948 -  
18 506_— 

5,304 8'1 10

5.547 56110

Capital social
Fond de rezerve . . .
Fond de pensiuni, .
Fond cultural .
Rezerve pentru creanţe dublloase 
Depuneri ,
Conturi crt creditoare.
Cont pro diverse •
Dividende neridicate .
Profit curat . . . .

Lei

Conttirl de ordine

1,000000- 
691.641-27 

56 81002 
35.24229 
33000 — 

1,391 646-12 
1,638.750-- 

2 1 3 7 -  
26 823-50 

428 760 90

5^04811 10
242 7 5 0 -  

5,547.561-10

Contul Prc fit şi Perdere Credit

fheltueli generale: salarii, chirii etc. Lei 1,17314560 
Cheltuell la sucursale . , . 64U 439 82
întreţinerea cailor şi camioanelor - 94 288 60
Dobfinzi. . , , . . 283770(6
Jetoane ....................................................  19416 59

Venituri din vânzări de vinuri, ra
chiuri şi ape gazoase Lei 2,446 90657

Venite din ch.rii deia imobil . I9i-9i5 —

Profit curat 428 760 90 
l i ,638.8^1-67

Ioan Bozdog m. p,, director. CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE

è,è3882! 57

Pesfru compt. loăn Solomon m. p ,

Ilie Flosşlu tn. p,, vîce-preş. 
Ioan Gruia m. p.

Vazije Hosa ut. p.

Joen Rebrga m. p Ioan D, Petri m. p. NIcolae Dragomlr ra p 
Nlcolae Dragomlrescu m. p. Ştefan Popa Luca m p.

Ioan Gligor m. p. Dumitru Papp m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în depllnâ regulă şi consonanţă
ca regstrele societăţii

Ioan Nistor m. p., preşedinte. Nicolae Bratu m p, secretar. Ilie Măcelar m p
Constantin Ban m. p, Dumitra Bozdcg m p. Nicolae Fetruţiu exţert-contabll.

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI SIBIU.
Nr. 2785/1928 0619

Publlcafiune
Se adace la cunoştinţa generali, ei in ilua de 8 Aprilie, 

1928, In orole delà 10—12 se n  ţine tn localul Primăriei (salt 
de şedinţe) lieitsţia pnbli ă, eu termen redus din eeuaa urgenţei, 
ptnbn darea In Întreprindere a lucrurilor de constraoţie centra 
un sdars de elldire la te»tiul orăşenesc.

Licitaţia se ra ţine tu confirmi tete ea Lege« r ont»bilit*ţii 
publice art 72—83 ca eondtţioaile Generale pentru întreprindere 
de lucrări publice.

D-aii concurenţi vor depune In eoraol celor două ore, odtti 
cu oferta şi garanţ* de 3*/, In valoarea ofertei tn numerar sen 
efeete cartet»te de stat A r* t l eraiţie (ie In efecte Le Io na- 
merar ie va depune intr’un p'ic li chie şi »Igiitt de odetă ou • fc >a 
care asemenea va fi depnsă lnt.’-.n plic dco«cbit îuchts şi sigit.t 
purtând ia afară nomele firmei <,f«rtan>e

Oferte fără garanţia cerută, nu vor lna tn considerare 
fi vor fi respinse delà 'icitape. Devizele, plen rile, und (umile 
generale şl cattol de earciai prn t a  ei orice alte Info mat>uni 
reiat ve la această lucrare se pot o ţioe tn b<«onl tervi inlui 
Teohoic Municipal ia zilele de iucn Intre orele 10-12  a. m.

Sibiu, la 8 Martie 1828.
Primăria Maaiciphla< Sîb*n.

RLfBLICAfpiUNE
Comuna politică Noul Boala, 

Judeţul Frgăraş, di In licitaţie 
pabl'oă exarândarea pit® naiului 
de oi, dele 1 Aprilie 1828 páni 
la 1 Septemvrie 1928, condiţiile 
se pot vedea Ia biroul primăriei 
9818 Primăria comunali

Mo. 846-1928 98J9
PUBLICATIUNE

Sa ado e la cuno tinţă pnbliiă, 
cl tà’g il de vite dm eomaea 
Avrig se ţine la 19 Maitie şi cel 

! de mai fi la 2o Mutic n. c. 
Avrig, In 8 Manie <928.

Primăria comunală.

No. 2(0-1928 9616 j

PUBLICATIUNE
Comuna Aliin*, extreedeaai 

prin licitaţie publici le 2c M.'rta 
19 8 ia ora 2 p m. p« Urmn 
da 8 a«i «tel« 1 Ap ilie 1928 păna 
la 1 Apnl e 1931, casa o min tă 
enb No 182 In cere tsce de 
pr«stnt o p-avalie

Pruni suigtru e 12100 Lei.
Li itaţa se ţine oi nfoim art. 

72- 85 din legea C Jctrbil.iSţii 
publice.

Cond ţiaoil* se pot ved-a zilai: 
la of iul pr măr et < omucas«.

Aiţina, la 4 Marrie 1 «28
Primăria comunali

Maşini de îm bllîit
eiotem H fherr ă S b aur, garci- 
tu<a nt-e»«â, o.it*. 90), ta 
at»r- buni, e e v4, a,,e dm anta 
f*m taro la N.ul.a Pap», Ar

meni, posta O na Bibu.1 i. 
-616

De vânzare
una oarnti'ft de treerat siitea 
Il fherr S h m 'im ot r de b*n- 
z ră tu - 12, Batoză K0O mm 
La 8»ba Fr n ig-, comun. Baco 

I vi fa o. p. Sebeşul de joi Jad 
Sibiu 9621

5 Tauri
nsă de 'tiementhal Intre 12—20 
Ioni, 8 tauri oe bivol 2 vieri rasă 
de Basna, sunt de vânzare la 

Mihsel Lut »eh, Agnita.
9 22

Un Taur
de r»st Siementhal cu eertiSctt 
de 'sB luui, a de vfinza-e In ro
ua > m Guta No 62, jad. âibin. 

9617

Una n u ;  im  de treierat
fo»rt« bacă. bal aă 940 mau, cu 
motor da be zmâ de 8—tO H. 
P, e de vâna»re la tramitrn Berea, 

Păuoa. jud. 8.bia.
9614

Reaum ltsio Papim éra

„Ambrosi"
M ed iaş

Jud. Tărnava-Mare* 
olari viţa altoita şl 
port altoi am ericani 

da prima calitate. 
Cereţi Catalog

9688

la legături cu atelier de mătnr, 
edificiu nou, instalaţia de maşini, 
e imediat de v&naare coplect cu 
unelte eu tot din caizi de boajâ.

Schimb de casă au e tschia. 
Agentura S<-hi»ker, Sibiu, strada 

Tă'gtiul 6. 9620

O moară
do v â n z a r e  cu două pletri, 
Bite, trei ourlţitoare, tu locuinţă 
loti’o comună mare. Preţ conve
nabil cu condition! de plată fa
vorabile. Infoimaţioni la admini

straţia foii 
960îVIŢE altoite

Viţe americane, port altoi şi 
butaşi cu rădăcini in diferite 
varietăţi furnice* (ă In cea mai 
bună caUtmte varietate ga
rantat Fr. Caepari, Mediaş 

jud. Târnava aure« 
Catalog la rarere. 

C aut reprezentant!
------------------------------- 82Ü


